



灵丘县南梁村返乡青年助力乡亲共同致富——

黄土地育出“金豆子”

本报记者 范捷



南梁村350亩连片的豆角架绿意盎然，孕育着丰收的希望，承载着乡亲们共同致富的梦想。

本报记者 范捷 摄

当盛夏的阳光洒在灵丘县东河南镇燕家湾村南梁自然村的田野上，350亩连片的豆角架绿意盎然，饱满的豆角挂满藤蔓。这片充满生机的土地，不仅

孕育着丰收的希望，更承载着返乡创业青年刘宽明与乡亲们共同致富的梦想。

正是刘宽明的返乡创业行动，为这片土地注入了新活力。今年，他创办的

灵丘县宽明农业种植有限公司在南梁村成功流转350余亩土地，建成高标准豆角种植基地。土地流转让沉睡的资源焕发新生，村民每亩地每年稳定获得900元收益。

走进豆角种植基地，现代化气息扑面而来——“绿豆王”“白无丝”“大扁”等优质品种在标准化管理下郁郁葱葱，从耕播到采收全程机械化作业，显著提升了效率，减轻了劳动负担。

产业兴，则就业稳，基地已吸纳260余名村民实现家门口就业，其中60余人年均增收突破3万元，200人年均增收也达9000余元。这份由返乡创业项目带来的稳定工作，让村里的留守妇女和老人告别了外出奔波之苦，真正端起增收的“金饭碗”。

“心里始终放不下家乡这片土地。”回顾返乡创业路，刘宽明目光坚定，“我坚信找准产业、用对技术，黄土地定能长出‘金豆子’。”怀揣这份乡情与抱负，他毅然选择回家乡创业。创业初期面

临资金与技术的双重压力，他聘请资深农技专家崔树明全程驻点指导，从科学选种、精细育苗到标准化田间管理，为豆角产业筑牢技术根基。

产业蓬勃发展的同时，刘宽明始终不忘回馈乡土。他个人投入3万余元用于道路美化和环境整治，带领村民清理垃圾，栽植绿树，村容村貌焕然一新。对周边困难群众的常态化帮扶，更彰显了新时代返乡创业青年的责任担当。

“看到乡亲们增收的笑容，我前行的脚步更有力了。”面向未来，刘宽明规划清晰，继续扩大规模，延伸冷链仓储、精深加工产业链，全力打造具有地域特色的“灵丘豆角”品牌，让这深山孕育的优质农产品走向全国更广阔的市场。

翠绿的豆角藤蔓在南梁村的土地上执着向上攀爬，恰如刘宽明的创业梦想和村民蒸蒸日上的好日子，向着阳光照耀的丰饶未来无限延伸。一颗颗饱满的“金豆子”，正是这位返乡青年用智慧和汗水浇灌出的助力乡亲共富的丰硕果实。

新时代 新征程 新伟业 乡村行·看振兴

第八届青少年雕塑作品展开幕

本报讯（记者 崔莉英）8月8日，2025第八届青少年雕塑作品展览在市雕塑博物馆启幕，来自全国各地青少年的451件/组作品亮相市雕塑博物馆，展现新时代中国青少年的美学素养和创作风采，构建包容、开放、充满活力的艺术交流环境，进一步推动大同“美育+雕塑+文化+旅游”的融合发展。

中央美术学院党委副书记王晓琳，中国美术家协会雕塑艺术委员会副主任兼秘书长、中央美术学院雕塑系主任张伟，中国美术家协会雕塑艺术委员会副主任、北京工业大学艺术设计学院院长邹锋，清华大学美术学院教授、《清华美术》主编、中国美术家协会理论与策展委员会副主任张敢，中国美术家协会

少儿美术艺委主任、中央美术学院教授郑勤砚等出席。

市人大常委会副主任丁国华、市政协副主席张海兵、云冈研究院党委书记刘建勇、大同大学副校长石凤珍等出席。

青少年雕塑作品展览是我市原创自主展览品牌，是国内首次关注青少年雕塑现状的主题展览，受到国内外广泛关注，已在我市成功举办七届。本届展览获得社会各界广泛关注，征集到来自北京、上海、天津、广州、重庆、山东、浙江、江苏等地区100余个城市的青少年作者的投稿。参展作品形式多元、题材广博，充分展现青少年敏锐的观察力与独特的想象力，通过作品

记录时代发展、反映生活百态、畅想未来图景。本次展览分为U12-少儿组、U15-初中组和U18高中组三个年龄组，共产生优秀小作者荣誉作品60件，包括“最佳创意作品”9件、“最佳造型作品”9件、“最佳制作作品”9件，“评委提名作品”33件。

2025第八届青少年雕塑作品展览由中央美术学院、中国美术家协会雕塑艺委会、中国美术家协会少年儿童美术艺委会、中国美术家协会理论与策展委员会、大同市政府共同主办，中央美术学院雕塑系、大同市委宣传部、市文物局、云冈研究院、市雕塑博物馆共同承办。展览持续至10月12日，期间还特别策划推出多场公共教育活动。

■ 政务动态

翟永清赴煤矿一线督导检查安全生产工作

本报讯（记者 闫昌）8月8日，市委常委、常务副市长翟永清赴晋能控股煤业集团晋华宫矿，深入井下工作面，现场督导检查安全生产工作。

晋华宫矿主产低硫、低灰、高发热优质动力煤，翟永清深入副立井中央水仓、7#层305盘区变电所，认真听取煤矿企业负责人情况汇报，并详细询问煤矿设备运行、安全管理等情况，以及矿工工作生活情况，对大家的辛勤付出和贡献表示慰问和感谢，叮嘱大家一定注意安全，严格遵守各项规章制度和技术规程，确保安全生产全

班、平安回家。翟永清要求，煤矿企业要牢固树立安全生产理念，坚决杜绝麻痹大意思想和侥幸心理，认真落实安全风险防范管控措施。各相关部门要督促企业严格落实安全生产主体责任，健全各项规章制度和措施，确保煤矿安全生产形势持续稳定。当前正值汛期，要健全完善应急处置机制，储备抢险救灾设备和物资，加强应急队伍、应急装备、应急处置能力建设，确保一旦发生生产安全事故能够迅速有效妥善处置，保障人民群众生命财产安全。

3840名外卖骑手收到“清凉礼包”

本报讯（记者 高雅敏）近日，在市市场监管局协调下，美团总部发起的“为骑手防暑送清凉”大同站活动落幕。3840名外卖骑手领取了包含清凉饮料与防暑药品的爱心礼包，切身感受到城市送来的关怀。

正值高温天气，作为城市保供重要力量的外卖骑手，其健康安全牵动各方。美团总部联合市市场监管局策划了此次活动，旨在为骑手健康保驾护航，增强职业归属感。活动现场，骑手有序领取装有功能性饮料、藿香正气水、清凉油等实用物资的礼包，助力他们在酷暑中防暑降温、及时补充体力。

活动凝聚多方力量。市委社会工作部、市民营企业协会积极参与组织，工作人员与骑手亲切交流，深入了解其

工作生活所需。市委社会工作部工作人员表示，将持续推进面向新就业形态劳动者的暖心服务，包括增设“骑手驿站”、优化职业保障政策等，努力营造“家”的温暖氛围。

此次清凉行动不仅为一线骑手送去实实在在的夏日守护，更进一步提升新就业群体的幸福感，为城市脉动注入温馨活力。



我市第二届公益广告大赛启幕

本报讯（记者 孙露）为广泛践行社会主义核心价值观，发挥公益广告在传播社会主流价值、培育时代新风新貌等方面的重要作用，近日，由市委宣传部、市文明办、市市场监管局共同举办的我市第二届公益广告大赛正式启幕。

此次公益广告大赛主题是“建设城市文明 展现古都魅力”，分平面（含工地围挡）、影视、动画、音频四个类别。参与对象面向全市征集，包括但不限于市内高等院校师生、广告经营主体单位、媒体单位、新媒体机构、自媒体组织、热心公益传播的组织及个人。

按照要求，征集作品要坚持正确

价值导向，突出思想道德内涵，具有鲜明大同地域文化特色，与大同地方优秀传统文化紧密结合，群众喜闻乐见，重点围绕中国式现代化、社会主义核心价值观、中华优秀传统文化、先进典型、未成年人思想道德建设、爱国爱我军、文明乡风、网络文明、文明实践等内容进行创作。本次大赛采取自愿报送的方式，各县区、有关单位或个人将参赛作品、报名表等材料发送至邮箱 dtscb@126.com，征集时间截至8月15日。

大赛将通过评审、终评等环节评选出获奖作品，按四个类别分设一等奖、二等奖、三等奖和优秀奖若干，分别给予奖金和文创产品奖励。

中华财险大同中支保险护农服务升级

本报讯（记者 吴华 杨星仪）中华财险大同中支公司升级保险服务，变“灾后赔”为“事前防”。日前，该公司赴云州区峰峪乡徐疃村，向玉米种植户捐赠价值4.95万元的防治虫灾药品，并协调相关部门为农作物进行无人机药品喷洒，预计防灾减损金额260万元。

炎炎夏日，正是玉米生长的好时节，也是病虫害最易泛滥的时节。市保险行业协会联合财险公司抢抓农时，在大同地区深入实地积极开展玉米病虫害防治减损工作。了解到云州区峰峪乡徐疃村种植的玉米发生了病虫害，日前，市保险行业协会、中华财险大同中支公司、云州区财政局、云州区农业农村局、峰峪乡政府相关工作人员赶赴云州区徐疃村开展防灾减损

工作，向受灾村民发放防治虫灾药品，并协调相关部门为受灾作物进行无人机药品喷洒。

据了解，今年开春以来，中华财险大同中支公司积极开展政策性农业保险承保工作，努力发挥农险经营优势，走村入户加大宣传力度，全力推广玉米（完全成本）保险种植农户1125户，承保面积70074.5亩、保障金额6306.71万元。

市保险行业协会工作人员介绍，协会将继续配合农民和保险公司防治农作物灾害，保障农民丰收，做好“事前防范”，提前开展病虫害防治减损工作，督促保险公司继续扛牢担当与使命，发挥保险业社会稳定器作用，为农民持续增收保驾护航。

云冈石窟景区环卫服务问题已整改

本报讯（记者 张忠志）8月7日，市委督查室会同大同日报社、大同广播电视台组成督查组对我市景区场馆督查问题整改情况进行“回头看”时看到，云冈石窟景区环卫服务问题已整改完成，精细化管理水平进一步提升。

针对此前存在的引导标识残破、垃圾桶清理不及时、卫生间堆放杂物等问题，云冈石窟景区立即采取措施查漏补缺，第一时间清理残破的引导标识牌；加密垃圾桶的清理频次，垃圾桶外漏现象得到改善；加大公共卫生

间清洁力度，环境卫生服务细节得到提升。

督查组回访看到，云冈石窟景区环境卫生整体干净整洁、停车场和游客服务中心秩序良好，切实为游客营造温馨舒适的旅游环境。



和阳门内街施工垃圾影响环境

本报讯（记者 曹飞）8月5日，有读者致电本报编辑部热线电话，反映大同古城和阳门内街与永泰门内街交汇处路东有施工遗留的垃圾没有清理，影响城市环境。

8月5日拍摄的天津滨海高新区华苑科技园（无人机照片）。

近年来，天津滨海高新区积极扶持信创产业的聚集和发展，在项目落地、产业促进、企业和产业服务等方面做好“绣花功夫”，在政策扶持上拿出“真金白银”，吸引产业要素聚集，打造信创产业高地。

目前，滨海高新区已集聚信创生态企业超1000家，形成了以基础硬件、软件系统、“信创+服务”为核心的产业链条，整体产业规模超过720亿元。

新华社记者 赵子硕 摄

在采访中，众多市民表示，施工遗留的垃圾不及时清理，不仅影响市容环境和城市面貌，还会带来扬尘污染、安全隐患等问题，希望相关部门重视起来，加大监管力度，督促施工单位及时清理遗留的垃圾。

